基于人工智能技术的高职英语语言智慧课堂构建研究

陈思孜

重庆商务职业学院 通识教育学院, 重庆市, 401331;

摘要: 人工智能技术是一种以现代信息技术为基础而发展出现的新式教学方式,其将学生作为教学的主体,根据学生们的实际学习进度和情况灵活调整后续的教学内容,具有学习实效性高、教学内容丰富多彩和差异化教学等多种特点和优势。本文聚焦于高职英语语言教学,探讨了基于人工智能技术构建智慧课堂的相关问题。通过理论分析与实证研究相结合的方法,阐述了人工智能技术在高职英语智慧课堂中的应用优势,提出了智慧课堂的构建策略,并分析了实施过程中可能遇到的问题及解决措施。研究表明,人工智能技术助力下的高职英语智慧课堂能够有效提升教学效果和学生的英语综合素养。

关键词:人工智能技术;高职英语;智慧课堂构建

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 027

引言

近年来,人工智能技术的研究与进展迅速,在强大基础模型、高算力的支持下,人工智能技术已广泛融入人们生活、通行、学习等各个方面。在教育领域,线上教学在过去几年迅速崛起,为学生带来了全新的学习体验。《教育部 2022 年工作要点》明确提出要探索智慧课堂建设之路,改进课堂教学模式,标志着智慧课堂进入常态化应用阶段。高职英语作为职业教育中的重要基础课程,对于培养学生的跨文化交际能力和职业素养具有重要意义。传统的高职英语课堂教学模式在一定程度上存在教学方法单一、教学资源有限、个性化教学难以实现等问题。而人工智能技术的引入,为高职英语课堂教学带来了新的机遇和挑战。构建基于人工智能技术的高职英语语言智慧课堂,能够充分利用现代信息技术,优化教学过程,提高教学质量,满足学生个性化的学习需求。

1 人工智能技术在高职英语智慧课堂中的应用 优势

1.1 个性化学习支持

人工智能技术依托学习分析与自适应学习系统,通过采集学生在数字平台中的行为轨迹,包括词汇掌握速率、语法应用准确度、听力理解响应时间及口语产出流利性等多维数据,实现学习者认知特征的动态建模。在此基础上,系统运用机器学习算法识别个体知识盲区与能力短板,如对特定时态结构掌握不稳定或连读弱读能力欠缺等问题,自动生成差异化学习路径。系统不仅推送匹配难度的阅读材料与听力语料,还能调整练习题的类型与递进节奏,实现内容供给与认知负荷的精准耦合。

实证研究表明,基于深度学习的推荐机制在高职学生英语学习中显著提升单位时间内的知识吸收效率,尤其在非线性学习场景下,个体学习路径的动态调适有效缓解了传统课堂"一刀切"教学带来的认知失配问题。该模式打破了标准化教学的时间刚性,使学习过程由被动接受转向数据驱动的自主建构,体现出教育智能化背景下以学习者为中心的教学范式转型。

1.2 丰富教学资源

人工智能驱动下的教学资源生态正深刻重塑高职 英语教学的知识供给方式。以中国高职院校广泛应用的 "iFlytek AI Learning Platform"与"U校园智慧教 学平台"为例,系统整合了BBC Learning English、V OA 慢速英语、TED-Ed 教育短片及《新视野大学英语》 数字化内容库,形成覆盖听说读写译多模态的语料集群。 平台依托自然语言处理技术对语料进行CEFR等级标注、 话题标签化与情感倾向分析,构建语义关联网络,实现 资源的上下文感知推荐。教师在设计"职场英语沟通" 单元时,系统基于班级学情图谱自动推送适配真实工作 场景的商务邮件范例、跨国会议录音文本及角色扮演脚 本,有效弥合教材内容与职业语境之间的落差。南京工 业职业技术大学的实证数据显示, 学生在使用智能推荐 资源进行自主学习后,课堂语言输出的准确率提升18. 7%, 话题参与深度显著增强。更值得注意的是, 算法驱 动的资源分发机制通过动态追踪学习者点击序列、驻留 时长与交互热区,不断优化内容呈现逻辑,使碎片化输 入转化为结构化知识建构。这种数据闭环不仅提升了资 源调用效率,更重构了"教一学一用"三元互动的知识 转化路径,推动教学资源从静态仓储向动态生成演进。

1.3 实时反馈与评价

在智慧课堂的运行机制中,学习反馈已从传统的延 迟性评判转化为嵌入教学进程的动态调控系统。借助深 度学习驱动的语音分析模型,系统可对学生的口语产出 进行毫秒级声学特征提取,精准识别元音偏移、辅音弱 化及语调失衡等问题,并以音位对比图谱与三维共振峰 可视化方式呈现偏差区间。此类技术在江苏经贸职业技 术学院的应用显示, 学生经过十二周连续语音矫正训练 后,连读与弱读的准确率由初始的54.3%提升至78.9%, 语流自然度接近 CEFR B2 标准阈值。写作反馈则依托基 于 Transformer 架构的语义理解引擎, 不仅完成表层语 法纠错, 更对篇章衔接、逻辑连贯与语域适切性进行多 维度诊断。系统通过词向量空间映射分析,识别学生在 学术语体与日常表达间的混用倾向,并生成个性化的修 辞优化路径。南京铁道职业技术学院的追踪研究表明, 接受智能批改干预的学生在逻辑连接词使用密度与论 点展开深度上分别提升23.6%和19.4%。反馈闭环的建 构并非仅停留于错误标注, 而是通过认知负荷理论指导 下的渐进式提示机制,引导学习者在最近发展区内实现 自主修正。这种内嵌于认知过程的评价范式, 使语言输 出从结果性评估转向过程性建构,重塑了形成性评价在 二语习得中的实践逻辑。

2 基于人工智能技术的高职英语语言智慧课堂 构建策略

2.1 教学环境智能化

智能化教学环境的建构需依托现代教育技术的深度融合,实现物理空间与数字生态的协同演化。以江苏某高职院校为例,其英语智慧教室配备触控式交互白板,支持多模态资源调用与实时标注,教师可在讲解听力文本时动态调取语料库中的真实语音片段,结合时间轴进行重音与节奏切片分析。学生人手一台轻量化学习终端,通过 LMS 平台接入定制化学习路径,在虚拟仿真实验室中进入"机场值机""跨国视频会议"等情境,完成基于任务的语言输出。VR 技术支持下的沉浸式交互使语音识别引擎能同步捕捉语调起伏与停顿时长,形成个体语音图谱。南京工业职业技术大学的实践表明,此类环境使学习者在真实交际压力下的语言准确度提升17.8%,情境迁移能力显著增强。设备不再是被动展示工具,而是成为认知脚手架的重要组成部分,推动语言习得从静态输入向动态建构转变。

2.2 教学内容个性化设计

依托学习分析技术对过程性数据的深度挖掘, 教学

内容的个性化重构得以在认知匹配与情感适配双重维 度展开。某高职院校英语教学团队借助 Class In 平台与 科大讯飞智学引擎联动,持续采集学生在词汇识别、语 法判断与口语产出中的反应时长、错误模式及交互频次, 构建动态学情画像。系统依据贝叶斯知识追踪模型,识 别出学生在"现在完成时"与"条件句"等语法项目上 的掌握熵值,自动推送差异化任务包:对语法薄弱群组 嵌入情境动画微课与结构化填空训练,强化形式一意义 关联;对高阶学习者则配置基于CLIL理念的跨学科案 例,如模拟国际展会商务谈判文本分析,激发高阶思维 参与。教学干预不再囿于静态分层, 而是随学习者认知 状态波动实时调适。江苏经贸职业技术学院的实践显示, 该模式使学生在语法准确率上的个体进步斜率差异缩 小23.6%, 学习投入度与任务适切性显著正相关。内容 供给从"统一路径"转向"认知共振",实现了教学脚 手架的精准耦合与意义建构的主体性回归。

2.3 教学方法多元化

智慧课堂中的教学方法已突破单向传授的局限,转 向以学生认知参与为核心的多元实践形态。在南京工业 职业技术大学的英语教学实践中, 教师依托智能平台设 计"跨境电商产品推介"项目,学生分组完成市场调研、 文案撰写与视频配音,AI 系统实时提供语言修正建议与 语用情景模拟。课堂中,学习者在虚拟展台前进行角色 扮演, 语音识别与情感分析技术同步反馈表达流畅度与 交际策略使用情况。探究式学习则通过数据驱动的问题 链展开,系统基于学生前测表现生成个性化探究路径, 引导其在真实语料库中归纳语法隐喻与语篇衔接规律。 合作学习借助协同编辑与智能评注工具实现过程可视 化,小组讨论的思维轨迹被记录并生成互动热力图,教 师据此介入调节认知负荷。线上线下融合的翻转设计使 课前语音导学与课中深度研讨形成闭环,知识内化节点 由机器标注, 教学干预更具靶向性。技术不再局限于工 具属性, 而是深度嵌入教学法重构, 推动语言学习从技 能操练走向意义协商与社会实践。

3基于人工智能技术的高职英语语言智慧课堂 实施过程中可能遇到的问题及解决措施

3.1 教师信息技术能力不足

部分高职英语教师面对智能教学平台的操作界面时常显露出技术性焦虑,尤其在动态数据调取、AI 学情分析模块应用及人机协同授课环节中表现出适应迟滞。调查显示,超过六成教师仍停留在 PPT 嵌入语音的基础技术使用层面,难以驾驭基于自然语言处理的实时反馈

系统。南京工业职业技术大学 2023 年教学诊断报告指出,教师在运用智能批改系统进行写作诊断时,对语用偏误的二次干预准确率不足 45%。破解此困境需构建"研一训一用"一体化发展机制,依托校本教师发展中心开展嵌入式工作坊,以真实课堂案例为载体进行技术解码。同时建立"AI 教学导师制",由具备教育技术背景的骨干教师实施情境化带教,推动技术认知从工具理解向教学法重构跃迁。技术支援不应止于操作指引,更需在认知层面实现教学逻辑与算法逻辑的协同进化。

3.2 学生自主学习能力不强

在智慧课堂场域中,部分高职学生面对自主规划学习路径的任务时常显迷茫,表现为任务启动延迟、视频导学完成率波动大、讨论区参与深度不足。江苏某职业院校的课堂观察显示,近40%的学生在未设强制签到机制的自主学习阶段,日均有效学习时长不足28分钟。智能系统虽可记录登录频次与停留时间,但难以完全激发内在动机。教学实践中发现,单纯依赖技术监控易导致"数据在场而认知离场"的表层学习。破解路径在于将元认知策略训练嵌入课程设计,通过阶段性目标拆解、学习日志反思与AI生成性反馈的三元互动,重构学生的学习责任意识。如无锡职业技术学院英语实验班引入"学习契约制",学生在教师引导下制定个性化学习计划,并与系统预警机制形成双向调节,使自主学习行为从外部规训逐步转化为自我监控的实践惯习,实现技术赋能与主体觉醒的协同演化。

3.3 技术设备和网络保障问题

智慧课堂的持续运转高度倚赖硬件设施的可靠性与网络架构的承载能力。在实际教学场景中,投影交互设备响应延迟、语音识别终端采集失真、移动学习终端电池续航不足等问题频发,直接干扰师生互动节奏。某东部高职院校 2023 年教学日志显示,因无线接入点密度不足导致直播课堂卡顿的事件月均达 6.3 次,部分教室在高峰时段实测带宽低于 15Mbps,难以支撑多终端并发流媒体传输。网络延时不仅削弱教学流畅性,更诱发学生认知负荷上升。技术运维若仅停留在故障响应层面,难以匹配智慧教学的实时性需求。部分院校已尝试构建"设备健康度"监测平台,通过嵌入式传感器采集多媒体终端运行参数,实现故障预警前置化。同时,采用 S

DN (软件定义网络) 架构动态分配带宽资源, 优先保障 语音交互与实时反馈通道。技术支撑体系需从被动维修 转向主动治理, 将基础设施的可用性指标纳入教学质量 管理闭环, 确保技术环境与教学行为形成稳定耦合关系。

4 结论

基于人工智能技术的高职英语语言智慧课堂展现出深层变革潜能,其核心在于通过数据驱动实现教学范式的重构。智能化环境依托自然语言处理与学习分析技术,动态捕捉学生语言输出中的语法偏差与语用特征,结合知识图谱推送适配性训练资源,使教学内容生成由经验主导转向证据导向。教学实践中,语音识别与情感计算模块支持即时反馈闭环,增强师生互动的认知同步性。实证研究表明,某"双高计划"院校在应用智能写作批改与口语诊断系统后,学生语言准确性提升幅度达28.6%,学习投入度指标提高19.3%。然其推进过程受制于技术嵌入的适切性矛盾,部分教师面临角色调适困境,技术工具与教学目标间存在耦合松散现象。未来的发展路径需聚焦人机协同机制优化,将算法逻辑融入教学设计本体,推动智慧课堂从工具理性向教育价值理性回归,构建兼具适应性与人文性的外语教学新生态。

参考文献

- [1]付艳. 基于人工智能技术的英语语言智慧课堂应用 [J]. 数字技术与应用, 2024, 42(01): 30-32.
- [2] 刘艳芹. 基于微课的"翻转课堂"模式在大学英语教学中的应用[J]. 湖北开放职业学院学报,2020,33(01):164-165.
- [3] 黄蕾. 人工智能技术在大学英语教学中的应用研究 [J]. 科学咨询(科技•管理). 2022. (01): 235-238.
- [4]代云.人工智能时代高职英语智慧课堂构建路径研究[J].太原城市职业技术学院学报,2024,(12):112-114.
- [5]王艳艳. 人工智能背景下高职英语智慧课堂的构建研究[J]. 校园英语, 2022, (16): 48-50.
- [6]刘钰. "三教"改革背景下职业院校英语教学改革路径研究[J]. 陕西教育(高教),2024,(04):67-69.

作者信息: 陈思孜, 女(1988.11-), 汉族, 中国重庆人, 硕士, 讲师, 研究方向: 心理学, 英语翻译, 英语教学。